
RELAŢIILE DINTRE DACI ŞI ROMANI 
PÎNĂ LA EXPEDIŢIA LUI MARCUS VINICIUS 

de EUGEN CHIRILA 

în anul 106 e.n., după o campanie dificilă, legată de grele pierderi şi 
pentru învingători şi pentru învinşi, romanii cuceresc şi anexează Dacia. 
Ocuparea acestui teritoriu şi, în relativ scurtă vreme, romanizarea lui nu 
reprezintă însă decît etapa finală a unui lent şi îndelungat proces de 
penetraţie a Romei în nordul Dunării. De aceea, expunerea relaţiilor dintre 
daci şi romani înainte de cucerire va da o mai bună perspectivă istorică 
a ceea ce se va întîmpla mai tîrziu în provincia din nordul Dunării. 

în cele ce urmează vom prezenta, pe baza textelor, ceea ce s-ar putea 
numi prima fază a relaţiilor dintre cele două popoare, adică evenimen
tele de la anul 179 î.e.n. pînă la expediţia lui Marcus Vinicius (10-9 î.e.n.). 
Considerăm că această împărţire nu este arbitrară şi că expediţia lui 
M. Vinicius marchează un moment important în istoria relaţiilor daco
romane: ea este prima acţiune militară de mari proporţii îndreptată îm
potriva dacilor pe propriul lor teritoriu şi preludiul marilor acţiuni mili
tare şi politice care au culminat cu cucerirea Daciei. 

Ca şi în alte părţi ale lumii, avantgarda armatelor romane sînt negustorii, 
a căror „philargyria"1 sau „cupido augendi pecuniam "2 este bine cunos
cută în antichitate şi-i face să înfrunte ,.primejdia mare şi vămile one
roase"3 legate de comerţul cu regiunile din afara lumii romane. Ei se 
infiltrează peste tot unde există o posibilitate de cîştig şi ajung uneori 
să monopolizeze întreaga viaţă economică a unei ţări sau regiuni. Grăitor 
în această privinţă este pasajul din Cicero. Pro Fonteio, V, 11: .. Referta 
Gallia negotiatorum est, plena civium Romanorum; nemineru Gallorum 
sine cive Romano quidquam negotii gerere, nummum in Gallia nullum 
sine civium Romanorum tabulis commoveri". Citatul se referă la Gallia 
Narbonensis iar discursul a fost scris în anul 69 î.e.n. Caesar aminteşte 
şi el pe negustorii romani în Gallia liberă: în anul 52 î.e.n. heduii răs
culaţi jefuiesc şi ucid pe cetăţenii romani - desigur negustori - şi 
expulzează pe negustorii romani din Cavillonum; tot ei ucid pe comer
cianţii romani din N oviodunum4

• Tacitus menţionează pe negustorii romani 

' Dioclor, V, 26: negustorii italici cu obişnuita lor lăcomie de arginţi. ... 
' Tacitus, A nnales II, 62. 
3 Caesar, De bello Gallico, III, I : ... iter per Alpes, quo magno cum periculo magnisquc cnm portoriis mcrca

torcs irc consucrant [Caesar] patefieri volebat. 
• Caesar, De bello Gallico, VII, 42 : Bona civium Romanorum diripiunt caedcs facinnt, in scrvitutem abstra

hunt ... M. Aristium, trihunmn militum ... ex oppido Cavillono eclucunt; idem cogunt eos qui negotiandi causa 
ibi constitcrant. VII, 55: Itaque interfectis Novioduui custodibus quique eo negotiandi causa conveneraut ... pecuniaro 
inter se partiti sunt. Cf. şi Cassius Dio, XI„ 33 ... iar pe romanii pe care i-au ,:ăsit [galii] în oraşe, lu ţara lor, 
i-au ucis pe toţi. 
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care trăiesc. pe la anul 19 e.n., la curtea regelui marcoman Marbod, unde 
par să fie stabiliţi de mult timp: ,Jllic nostris e provinciis lixae et nego
tiatores reperti; quos ius commercii, dein cupido augendi pecuniam, postre
mum oblivio patriae, suis quemque ab sedibus hostilem in agrum transtule
rat"5. Traian găseşte la Ctesiphon, pe Tigru, la anul 115 e.n., cetăţeni ro
mani, desigur negustori sau oameni de afaceri, pe care-i convocă la un 
consiliu împreună cu reprezentanţii parţilor6• Probabil Traian se va fi 
folosit de informaţiile furnizate de ei şi-i va fi utilizat în tratativele cu 
parţii. 

Nu este în intenţia noastră să prezentăm exhaustiv textele referitoare 
la răspîndirea negustorilor romani în afara imperiului. Credem însă că 
textele citate pot fi considerate valabile şi pentru Dacia, care dispunea de 
suficiente bogăţii de natură să trezească interesul negustorilor romani. 
Care erau aceste bogăţii? Pe lîngă vite, piei. blănuri şi sclavi 7, care consti
tuie articole obişnuite de export ale ţinuturilor mai puţin civilizate către 
lumea romană, Dacia are produse proprii, mult căutate: aurul, sarea şi 
griul. 

Aurul dacic este cunoscut anticilor de la Herodot8 încoace iar cifrele 
date de Ioannes Lydus9 

- chiar reduse la proporţii verosimile10 
- despre 

cantitatea de aur adusă de Traian din Dacia, aşează această provincie 
printre marile producătoare de aur ale timpului. 

Sarea dacică a fost mult căutată11 • mai ales că Peninsula Balcanică era 
aproape cu totul lipsită de sare12 • · 

în ce priveşte belşugul de griu este bine cunoscut episodul citat de 
Arrian (1,4): soldaţii lui Alexandru debarcă pe ţărmul stîng al Dunării în 
lanurile de grîu care-i adăpostesc de vederea duşmanilor şi sînt nevoiţi 
să culce grîul la pămînt cu lăncile ca să poată înainta. 

Pe timpul lui Traian - pare-se înainte de anul 106 e.n .. - regiunile din 
stînga Dunării livrează griu pentru trupele din sudul fluviului. aşa cum 
rezultă din papirusul Hunt13

• Ca şi în zilele noastre cîmpia dunăreană 
era producătoare de grîu prin excelenţă, ceea ce nu exclude cu totul posi
bilitatea ca şi alte părţi ale Daciei să fi produs griu pentru vînzare14

• 

La lista produselor amintite se poate adăuga mierea şi ceara; încă 
Herodot (V, 10) spune: ,,Thracii afirmă că albinele stăpînesc regiunea de 
dincolo de Istru şi din cauza lor nu se poate merge mai departe". Chiar 
dacă nu luăm ad litteram această ştire, pe care nici Herodot n-o crede 

• Tacitus, .4 unales, II, 62. 
• Cassius Dio, LXVIII, 30 : Traian ajungînd la Ctesiphon convocă într-o cîmpie mare pe toţi romanii şi pe 

toţi parţii care se aflau acolo ... 
' F. Heichelhcim, Wirtschaftsgcschichte des A.ltatmns, I, Lei<len, 1938, p. 696. 
• Herodot, IV, 104. 
• loannes Ly<lus, De magistralibu.s, II, 28. 

10 J. Carcopino, Les richesses des Daces et le redressement de l'en,pire romain sous Trajan, în Dacia, I, 1924, 
p. 33. 

11 V. Christcscu, Via/a economicd a Daciei romane, Piteşti, 1929, p. 50-52. 
" B. lllitrea, Penelrazione commerciale e circolazione monetaria nella Dacia prima delia conquisla, în ED, X. 1945, 

p. 153. 
13 Col. II, r. 31 : item tra(n)s (se. Danubium) ad annonam defentlendam. Col II, r. 33: în (n)avario ad naves 

frumentarias. Cităm după R. O. Finc.k:, Hunl's Pridianum: British Mu.seum Papyrus 2851, în JRS, XLVIII, 1958, 
p. 104. Vezi şi R. Vulpe, Muntenia şi Moldova de Jos in timpr,l lui Traian, ln lumina unei lecturi a papirurnlui 
Huni, în StCI, II, 1960, p. 343. 

14 Regiuni mai puţin rodnice decît Dacia dispun <le un excedent de griu: Cassius Dio, ~XII, 2 spune că 
marcomanii, încheind pace cu Commodus, se obligă a furniza griu imperiului : ,. [Commodus J se înţelese cu ei ... 
s{1 dea în fiecare an o anumit~ cantitate de griu . .. ". 
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întru totul, ea constituie totuşi o dovadă că albinăritul era una din ocupa
ţiile preferate ale locuitorilor din nordul marelui fluviu. 

Produsele amintite fuseseră căutate şi apreciate de mult timp de negus
torii greci: monedele lui Filip II, Alexandru, Lysimach. cele din Larisa, 
Thasos precum şi cele ale Macedoniei Prima, vorbesc pe rînd de comerţul 
Daciei cu sudul elenic. după cum monedele din Apollonia şi Dyrrhachium 
atestă legături comerciale cu cele două oraşe de la Marea Adriatică. Incă 
în sec. II î.e.n.15 

- pare-se - denarii republicani apar alături de mone
dele greceşti amintite şi în special alături de cele ale oraşelor Apollonia 
şi Dyrrhachium. Nu este însă absolut sigur că prezenţa monedei romane 
atestă neapărat şi pătrunderea comercianţilor romani în Dacia la acea 
vreme. Abia după anul 100 î.e.n.16

• cînd cele două oraşe de la Marea 
Adriatică îşi încetează emisiunile monetare, se poate vorbi de o pătrun
dere masivă a negustorilor romani în Dacia, după ce-şi asiguraseră în 
Illyricul romanizat o puternică bază de operaţii comerciale. Illyricul va 
constitui totodată şi focarul din care şi prin care vor radia spre Dacia 
elemente de cultură romană17 • Penetraţia romană este atestată de faptul 
că, începînd cu secolul I î.e.n., moneda romană devine mijlocul curent 
de schimb în Dacia18

, după cum imitaţiile şi tiparele de denari romani 
descoperite pe teritoriul Daciei pledează şi ele în favoarea faptului că 
moneda romană este mult folosită şi apreciată aici19

• Cei care aduc această 
monedă în regiunile din nordul Dunării sînt desigur comercianţi romani~ 
mai precis italici, pentru că secolul I î.e.n. corespunde unei intense 
pătrunderi a elementului comercial itaiic în provincii, pătrundere ce-şr 
atinge punctul culminant în a doua jumătate a secolului amintit20

• 

Drumul comercial cel mai important pe care negustorii romani pătrund 
în Dacia este cel care uneşte Marea Adriatică cu bazinul Dunării, pe 
valea rîului Margus, prin Viminacium-Lederata, pe valea Caraşului către 
Arcidava, Tibiscum, pătrunzînd prin Porţile de Fier ale Transilvaniei 
către centrul viitorului regat dac21

• Pe acest drum de la Lederata încolo 
a pătruns de altfel şi Traian în Dacia. In anul 29 î.e.n., cînd romanii ajung 
pe Dunăre, imperiul roman are o lungă linie de contact cu Dacia, care se 
completează prin cucerirea integrală a Pannoniei în anul 8 î.e.n., ceea ce 
uşurează în mare măsură pătrunderea elementului comercial roman în 
nordul fluviului. 

Tot din secolul I î.e.n., mai exact din anul 5222
, datează ·şi cea mai veche 

ştire literară latină despre daci, primul autor care vorbeşte despre ei fiind 

n B. Mitrea, op. cit_, p. 140. 
". lll. Macrea, Manetele din cetatea tlacd de la Costeşti, în AISC, II, 1933-35, p. 163; B. lllitrea, Legăturile co

merciale ale daco-gc/ilor_d111 Muntenia cu republ1~a roman_d, reflectate /11 descoperiri monetare, în SCN, II, 1958, p. 193. 
11 V, Pârvan, Dacia. Civ1llzaţ11le strdvech, din regiunile carpato-danubime, Bucureşti, 1957, p. 146-147. 
18 M. Macrea, op. cit., p. 163; B. Mitrea, Penetrazione ... p. 140; pătrunderea masivă a monedei romane în Dacia 

după anul 100 !.c.n. se _reflectă deosebit de convingător ln compoziţia tezaurelor de la Augustin şi Tibru, publicate 
de M. Macrca ş,~- Bercm în AJ!ulu'.", I, 1939---;-42: monedele emise între anii 104-58 i.e.n. reprezintă 39,10% din 
totalul tezaurulw de la Augustin şt 33,76% dm totalul tezaurului de la Tibru. 

•• Pînă de curînd se cunoşteau trei matriţe de monede republicane în Dacia: de la Ludeşti (r. Orăştie), al cărei 
monetar este Marius Maximus, în anul 84 î.e.n., de la Braşov şi de la Poiana. Vezi C. Daicoviciu, AISC, III, 
1~3~-40, p. 218, n .. I şi M. lllacrea, AISC, III, 1936-40, p. 156, n. 22. Recent, în cetatea dacă de la Tilişca
S1bm, s-au descoperit alte 14 matriţe, tot pentru denari republicani. Vezi "'· Lupu, Die Munze in der dakischm 
Burg von Tili~ca, ln Forschungen zur Volks- und Landeskunde, 7, nr. 1, 1964, p. 1 - 36, 

:: V. P~rvan, Die Nat_ionalităt der Kaufleute i"! riimischen Kaiserreiche, Breslau, 1909, p. 33. 
B. Mitrea, Penetraz,onc .. . , p. 149; 1d., SCJ\, II, 1958, p. 185. 

" Data redactării scrierii lui Caesar, De belw Ga/lico. 
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Caesar23. Credem că acest lucru nu se datoreşte întîmplării: Dacia începe 
să fie menţionată în izvoarele romane la un timp după ce ea intră în 
sfera de interese a Romei,24 faptul că nu este menţionată înainte de seco
lul I î.e.n. arată limpede - credem - lipsa de interes pentru această 
parte a lumii înainte de acea dată. 

Dar nu numai negustorii romani trec Dunărea şi pătrund în Dacia, ci 
se întîmplă şi altfel: dacii pătrund în sudul Dunării şi atacă pe aliaţii 
romanilor sau provinciile romane. Titus Livius25 menţionează în anul 179 
î.e.n. o invazie a bastarnilor, ,,thracilor" şi scordiscilor în ţara dard:anilor, 
care cer ajutor romanilor. Este foarte posibil ca „thracii" să fie geto-daci2\ 
care vor mai năvăli în imperiu, aliaţi cu bastarnii. aşa cum se va mai 
întîmpla de pildă în anul 61 şi 29 î.e.n. 

Cea mai veche invazie sigură a dacilor - de data aceasta aliaţi cu scor
discii - în sudul Dunării are loc între anii 109-106 î.e.n.27

• Ei sînt bătuţi 
şi alungaţi de M. Minucius Rufus28

, guvernatorul Macedoniei: invazia 

23 Caesa.r. D, b<l/o Gallico, VI. 25: Oritur [Hercynica Silva] ab Helvetorum et Nemetum et Rauracorum fi
nibus rcctaque fluminis Danubii rcc:ione pertinet ad fine, Dacorum el Anartium. 

" Cazul nu e unic : Roma. intră în legătură cu ceFtţile de pe coasta r:isăriteană a Atlriaticci şi cu Illyricum în 
secolul III î.e.n., mai exact în prima jumătate a acestui secol. 1,ucrul acesta se reflectă aproape imediat în iz
voarele latine; chiar dacă unele izvoare sînt mai r"cente, ele folosesc <lesigur informaţii mai vechi, asti',zi pierdute. 
Textele şi inscripţiile menţionează solia trimisă în anul 266 î.e.n. la R>1na tle oraşul Apollonia, războiul din anul 
229 î.e.n. cu illyrii. relaţiile cu regatul lui Genthius, prezenţa negustorilor romani în IllyTicum şi permit a se ur
mări etapele penetraţiei romane în Illyricum. La fel so va lntîmpla cu Gallia şi Germania: De bello Gallico al lui 
Caesar şi Germa,ria lui Tacitus reprezintă sinteze ale unui complex de informaţii culese de la data dnd regiunile 
acestea intră în relaţii cu imperiul pînă la data apariţid lucr:.rilor amintite. Caesar însuşi, de altfel, la data cînd 
scrie De bel/o Gallico, pare <lestul <le bine informat asupra graniţei <le vest a dacilor : cunoştinţele geografice adunate 
de la începutul secolului I plnă la el avuseseră timp să se cristalizeze. 

E <le asemeni iu tcresant de observat cum fondul de cunoştinţe asupra Daciei se măreşte în decursul acestui 
secol : clac,, Iuliu Caesar se mulţumeşte în anul 52 î.e.n. cu o simple, menţiune despre daci - mai degrabă pentru 
că nu crede neces:ir să spună m'.li mult, decît pentru că nu ştia mai mult, - Horaţiu se arată surprinzător de 
bine inform1t asupra vieţii sociale a asprilor războinici din nordul Dunării, mai ales dacă se ţine seama că el ex
pune ceeace ştie nu într-o lucrare geografic,\ sau istorică, ci într-o odă, Ode, III, 24,. v. 11-24: 

f~Ielius] vivunt et rigidi Getae 
Immetcita quibus iugera liberas 

Fruges et Cererem fcrunt 
Nec cultura placet longior auuua 

IJefunctumque laboribus 
Aequ'lli r~creat sorte vicarius. 

Illic m'.ltre carentibus 
Privignis mulier temperat innoeens 

Nec dotata regit virum 
Coniunx: nec nitido fidit adultero; 

Dos est magna parentium 
Virtus et metuens alterius viri 

Certo foedere castitas, 
Et peccarc ncia, aut pretium est mori. 

Chiar d:ic:, urle1 - car~ prin tonu-i am-.r vesteşte de departe Germania lui Tacitus, lău<lind puritatea morală 
a „barbarilor" - c scrisă cu intenţii mora.lizatoare, nu e mai puţin adevărat că ea se bazează pe informaţii pre
cise asupra traiului locuitorilor din nJrclul Dunării. E c:inclurlent şi faptul că Horaţiu vorbeşte despre geţi şi nu 
despre alţi „barb3ri". E şi explicabil: oia e scrisi în jurul anului 28 î.e.n., ta trei ani după ce întrebarea curentă, 
cînd cloi inşi se întilneaci pe str,\zile R0mei, era: ,,Numquid de Dncis auclisti ?" (Satire, II, 6, v. 53). Cu un veac 
mai lîrziu, relaţiile dintre imperiu şi statul dac slnt subiect public de discuţie la Roma, aşa cum îşi poate da seama 
oricine citeşte epigramele plin o ele viaţ:l - deşi uneori strigltor de licenţioase - ale lui Marţial; numele dacilor 
pătrund~ şi în versurile lui Silius Italicus şi lu Silvele lui Statius. 

25 Titus Livius, 41, 19: Darclani, cum llast:un'.15 non modo non excedere finibus suis, quod speraverant, sed 
graviores fieri in dies cernerent subnix:os Thracum accolarum et Scordiscorum auxiliis, audendum aliquid vei te
mere rati, omnesun:lique arm~ti ad oppidum, quod proximum castris Bastarnarum erat, conveniunt. Hiems erat, et 
id anni tempus elegerant, ut 'fhraces Scordiscique iu fines suos abireut. 

" C. D'.lie,:,viciu, în Istoria Romlniei, voi. I, Bucureşti, 1960, p. 285. 
21 G. Zippel, Die riimische Herrschaft in Illyrien, Leipzig, 1877, p. 216. 
" Miinzcr, în RE. XV, col. 1963. 
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este amintită de Frontinus29• Despre bunele relaţii şi alianţa dintre daci 
şi scordisci aminteşte Strabo30 şi nu este exclus ca şi înainte şi după anul 
109-106 î.e.n. dacii, chiar dacă nu sînt menţionaţi expressis verbis, să 
fie prezenţi alături de alte neamuri, cînd acestea îi atacă pe romani sau 
pe aliaţii lor-31

• 

Pînă în primele decenii ale secolului I î.e.n. relaţiile dintre daci şi ro
mani se limitează deci la două aspecte: pe de o parte comerţ făcut de 
negustori şi oameni de afaceri romani care vin în ţinuturile dace aducînd 
moneda şi mărfurile romane, pe de altă parte expediţii de jaf întreprinse 
de daco-geţi, singuri sau asociaţi cu alte neamuri, în provinciile romane 
sau în regiunile clientelare Romei. Relaţiile comerciale şi - mai ales -
năvălirile îi determină pe romani să se intereseze de regiunile nord-dună
rene şi în special de Dacia, în care îşi dau seama că se află ,,izvorul tutu
ror relelor"32

• 

O expediţie condusă de C. Scribonius Curio în anul 74 î.e.n., probabiL 
în urmărirea unui grup de năvălitori daci, ajunge la Dunăre dar nu 
îndrăzneşte să se aventureze în pădurile dese de pe malul stîng al fluviu
lui: ,,Dacia tenus venit, sed tenebras saltuum expavit"33

• Poate că la difi
cultăţile terenului se adăuga frica salutară de tatăl regelui Burebista sau 
de Burebista însuşi. Alte două expediţii - una în anul 72-71 î.e.n., alta 
în 61 î.e.n. - sînt îndreptate spre Dobrogea; nici una din ele nu reuşeşte 
să rezolve situaţia în favoarea romanilor. Prima este cea a lui Terentius 
Varro Lucullus; a doua este cea a lui C. Antonius Hybrida, care se ter
mină cu o categorică înfrîngere a acestuia: în cetatea getică de la Genucla 
se vor găsi mai tîrziu drapelele pierdute de romani în această nenorocită 
expediţie34• V. Pârvan35 observă pe bună dreptate că, deşi numai bastarnii 
sînt amintiţi de Cassius Dio36 ca învingători ai lui C. Antonius, steagurile 
se află într-o cetate getică, ceea ce arată rolul precumpănitor al daco
geţilor în lupta şi biruinţa asupra generalului roman şi, poate, şi al inter
venţiei lui Burebista în aceste evenimente37

• Pe timpul lui Burebista, dacă 
nu chiar al tatălui său, dacii intră pe faţă în conflict cu imperiul roman: 
în jurul anului 70 î.e.n. o schimbare radicală are loc în relaţiile dintre 
daci şi romani. De acum locul expediţiilor de jaf, legate de capriciile sau 
nevoile momentane ale conducătorilor de triburi izolate, este luat de un 
şir de acţiuni militare şi politice coordonate care, chiar dacă mai păs
trează caracterul elementar al invaziilor precedente, lasă să se întrevadă 
în spatele lor spiritul lucid al unor mari conducători de stat, care văd 
departe în viitor. Spunem al unor conducători deoarece încă înainte de 
Burebista, sub tatăl acestuia, statul dac pare a fi devenit un important 

" Frontinus, Strat. II, 4, 3: Minucius Rufus imperator cum a Scordiscis Dacisque premeretur, quibus Impar 
erat numero, praemisit fratrem el paucos equites una cum aeneatoribus precepitque ut, cum vldisset contractum 
proelium, subitus ex diverso se ostenderet iuberetque aeneatores concinere. Sonantibus montium iugls, species in• 
gentis multitudinis obfusa est hostlbus, qua perterriti dedere terga. 

•• Strabo, VII, 313: iar dacii i-au nimicit pe aceia [pe boi şi pe teurisci] iar cu aceştia [scordiscii] s-au aliat. 
81 Brandis, ln RE, IV, col. 1957. 
11 V. PA.rvan Dacia, p. 149. 
aa Florus, I, 39, 6. 
34 Cassius Dio, I,I, 25, 5: [Crass11s] merse lmpotriva Genuclei, cetatea cea mai puternică din ţinutul lui Zyra-

xes, pentru că auzise că acolo se aflau stindardele cucerite de la C. Antonius de către bastarni, lingă oraşul istrlenilor. 
15 V. Pârvan, Getica. O proloislorie a Daciei, Bucureşti, 1926, p. 78. 
11 Casslus Dlo, XXXVIII, 10, 3: [C. Antonius] a fost lnvins de către sciţii bastarnl lingă cetatea iştrienilor. 
ri R. Vulpe, Les GUes de la rive ga11else dw Bas-Va11wbe el Ies ,omai11s, ln Dacia, IV, 1960, p. 313. 
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factor militar şi politic în nordul Dunării36• conducătorul unei coaliţii a 
bastarnilor şi geţilor de la Dunăre şi un pretendent serios la stăpînirea · 
asupra oraşelor greceşti de pe malul pontic apusean, de mult rîvnite de 
romani. 

Despre Burebista lordanes39 spune că ar fi fost contemporan cu Sulla. 
ceea ce e puţin probabil. Iordanes urmează aici cronologia greşită a lui 
Cassiodorus40 ; o datare mai potrivită a începutului domniei lui Burebista 
este anul 65-60 î.e.n.41

• In cazul acesta expediţia proconsulului Mace
doniei Terentius Varro Lucullus42 din anul 72-71 î.e.n. ar avea loc pe timpul 
tatălui lui Burebista, în timp ce expediţia lui C. Antonius43 din anul 61 î.e.n. 
ar avea loc pe timpul lui Burebista însuşi. Ambele expediţii sînt „contra
acţiuni ale romanilor împotriva presiunii dace, fie că aceasta vine de la 
tatăl lui Burebista sau de la Burebista însuşi" 44 • 

După ce Burebista îşi asigură o bază de operaţii în Dobrogea prin cuce
rirea oraşelor greceşti de pe ţărmul vestic al Mării Negre, el pătrunde 
prin Thracia pînă în Macedonia şi lllyricum45

, luînd în stăpînire o parte 
a teritoriilor din sudul Dunării, după cum rezultă din decretul în cinstea 
lui Akornion46

, datat în anul 48 î.e.n. Cucerirea oraşelor greceşti vest
pontice şi a teritoriilor sud-dunărene are loc între anii 55-48 î.e.n.47

• 

Regele dac se dovedeşte bine informat asupra frămîntărilor din imperiul 
roman şi om cu o vastă viziune politică: el intervine în conflictul dintre 
Pompeius şi Caestar, între anii 50-48 î.e.n., luînd partea primului, după 
cum se aminteşte tot în decretul lui Akornion: ,,fiind trimis de regele 
Burebista ca sol la autocratorul romanilor, Gnaeus Pompeius, fiul lui 
Gnaeus, şi întîlnindu-se cu acesta în părţile Macedoniei, lîngă Heraclea 
Lyncestis, nu numai că şi-a împlinit însărcinările ce le avea de la rege, 
cîştigînd bunăvoinţa romanilor pentru rege, ci a adus şi cele mai rodnice 
negocieri în folosul patriei sale". Răscoala dalmaţilor48 din anul 50-48 
î.e.n. împotriva stăpînirii romane poate fi o consecinţă a atacurilor lui 

•• C. Daicoviciu, Noi contribuţii la problema stalului dac, în SCIV, VI, 1955, p. 51-54. 
•• Iordanes, Getica, XI, 67 : lJehinc regnante Gothis Duruista Dicineus venit in Gotlhiam, quo tcmpore Roma

norum Sylla potitus est principatum. Quem Dicineum suscipiens Buruista dedit ei pene regiam potestatem; cuius 
consilia Gothi Gennanorum terras, quas nune Franci optinent, populati sunt. 

40 Brandis, în RE, IV, col. 1958. 
41 M. Macrea, Burebista şi celţii la Dundrea de mijloc, în SC/V, VII, 1956, p. I'.!I. 
42 Appian, 1/lyr., 30: M. Lucullus, fratele lui Licinius Lucullus, care a purtat război cu Mithridate, atacindu-i 

pe mysi, a p:,truns pină Ia fluviul unde se află şase oraşe greceşti, vecine cu mysii: Istros, Dionysopolis, Odessos, 
lCallatis, Apollonia] şi Mesembria; Eutropius, Breviarium, VI, 10: [M. Lucullus) inde multas supra Pontum posi
tas civitates adR"ressus est. Illic Apolloniam evertit, Callatim, Parthenopolim, Tomos, Histrum Burziaonem cepit bel
loque confeclo Romam rediit; Rufius Festus, Brevia,ium, 9: [J\L Lucullus] supra Pontum positas civitates occupa
vit, Apolloniam, Callatim, Phthinopolim, Tomos, Istrum; ad Danubium usque perveniens Romana Scythis arma 
n1onstravit. Vezi şi S. Lambrino, Insc,iption latine de Callatis, în CRAI, 1933, p. 7; R. Vulpe, Histoire ancienne de 
la Dob,oudja, Bucureşti, 1938. p. 95-96; Groag, în RE, XIII, col. 414-418; D.M. Pippicli, Contrwuţii la istoria 
veche a României, Bucureşti, 1958, p. 132. 

•• Titus Livius Periocha, 103: C. Antonius, proconsul in Thracia, parum prospere rem gessit; Cassius Di,,. 
XXXVIII, 10, 3 şi LI, 26, 5. Textele din Dio Cassius mai sus Ia notele 34 şi 36. Vezi S. Lambrino, op. cit., 
p. 7: R. Vulpe, Histoire ancienne de la Dobroudja, p. 97-98; D. M. Pippidi, op. cit., p. 132. 

44 C. Daicoviciu, în Istoria României, p. 286. 
45 Strabo, VII, 303-304: Burebista, de neam get, ajungînd să domnească peste neamul său, a Inat în stă

pinire nişte oameni ticăloşiţi de desele războaie şi in aşa măsură îi ridică prin muncă, prin cumpătare şi ascultare
de porunci, incit in puţini ani întemeie o mare stăpinire şi pe cei mai mulţi dintre vecini ii supuse geţilor. Ba ajunse 
~ă fie temut şi de romani, treclnd fără teamă Istrul şi jefuind pînă în Thracia şi în Macedonia. Pe celţii care se
amestecaseră cu thracii şi cu illyrii i-a nimicit, iar pe boii de sub conducerea lui Kritasiros şi pe teurisci i-a şters cu 
totul de pe faţa pămintului. Suetonius, Dfrus Iulius, 44 : Dacos, gui se in Pontum et Thraciam effuderant. .. 

48 W. Dittenberger, Sylloge inscriptionum G-raeca,um3, 1917, nr. 762: Regele Burebista, ajungind cel clintii şi cel 
mai mare dintre regii Thraciei şi stăpinind întregul ţănn de dincolo şi dincoace al fluviului. 

47 M. Macrea, Burebista şi ce/ţii .. . , p. 121. 
t8 Appian, llly,., 12. 
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Burebista49, poate regele însuşi să nu fie străin de izbucnirea acestei răs
coale50. 

Epoca lui Burebista marchează un punct important în istoria relaţiilor 
daco-romane: pentru prima dată51 un stat - cu o organizare încă rudi
mentară, dar totuşi un stat - se încheagă pe teritoriul Daciei. Centrul 
puterii politice şi militare a dacilor se mută de la est de Carpaţi în Tran
silvania52, fiind astfel mai puţin vulnerabil din partea romanilor; dispu
nînd de o puternică forţă armată dacii nu numai că opresc net expan
siunea romană spre nord pentru un timp, ci intervin în războaiele civile 
romane şi sprijină răscoala unor populaţii supuse romanilor. De acum 
înainte amestecul dac în treburile Peninsulei Balcanice şi în frămîntările 
interne ale romanilor nu va mai fi o excepţie, ci mai degrabă o regulă. 
Dacii devin un element de care Roma va trebui să ţină seamă53. De aceea, 
cucerirea Daciei, la care se gîndeşte Caesar54, nu este o himeră a unui 
vizionar, ci o necesitate stringentă, care se impune de la sine unui con
ducător militar şi unui om politic de talia lui Caesar. Se pare că Bure
bista şi-a dat seama de pericol şi, după Pharsalos (48 î.e.n.), judecind 
după tăcerea izvoarelor antice, îşi încetează acţiunile ofensive, pregă
tindu-se probabil de apărare55 • Moartea regelui dac se întîmplă cam în 
aceeaşi vreme cu asasinarea lui Caesar56, idele lui Martie nu fac însă decît 

••- 00 Er.1. Condurnchi, Burebista şi oraţele pontice, în SCIV, IV, 1953, p. 521. 
51 Înainte de Burebista, Pompeius Trogus în prologul 32 vorbeşte de „incrementa Dacorum per Rubobostem 

regem". Din păcate informaţia e prea lapidară. Rubobostes pare să fie „o căpetenie a dacilor din interiorul Transil• 
vanici, poate un precursor al lui Burebista de mai tîrziu, unul din acei conducători de uniuni de triburi care au 
dus la înjghebarea statului dac din prima jumătate a secolului I î.e.n." C. Daicoviciu, Noi contribuţii la problema sta-
11.Zui dac, în SCIV, VI, 1955, p. 51, id., L'etat el la cult11re des daces, în NouveUes itudes d'histoire, I, Bucureşti, 
I 955, p. 135. 

52 M. Macrea, Burebista şi celţii . ... , p. 119. 
53 Este interesant şi important de observat că după moartea lui Burebista şi a lui Caesar dacii rămin încă o 

ameninţare serioasă pentru imperiu. Cu toată opoziţia senatului, lui Antonius i se încredinţează armata din Mace
donia, care rămăsese pe loc, ca măsură de precauţie împotriva atacurilor daco-getice. Appianus, R4ab. civ., III, 25 : 
„Deodată se răspîndi vestea că geţii, aflind despre moartea lui Cea~ar, năvălesc şi pustiesc Macedonia. Antonius 
ceru atunci armata din Macedonia de la senat pentru a pedepsi pe geţi, susţinînd că ea a fost pregătită de C. Caesar 
împotriva geţilor. . . Informatorii trimişi spre a cerceta svonul cu geţii se întoarseră şi raportară că n-au văzut geţi 
în Macedonia dar adăugară, fie că era adevărat, fie că erau puşi la cale de Antonius, că acolo există teama ca 
nu cumva geţii să năvălească în Macedonia, dacă se retrage armata de aici în altă parte". Din text rezultă că daco
geţii erau în măsură să obţină în timp util şi să folosească informaţii în legătură cu deplasarea trupelor romane. 
Este foarte probabil că negustorii sînt aceia care fac oficiul de purtători de veşti. Pentru aceasta, în timpul republicii, 
vezi Titus Livius, IV, XXV. De asemeni e deosebit de concludent pasajul din Caesar, De bello Gallico, IV, 21, 5: 
Interim consilia (planul de a invada Britannia) eius cognito et per mercatores perlato ad Britannos... Pentru 
secolul IV e.n. vezi Amm. Marcellinus, XXIX, 4. 

54 Velleius Paterculus, Hist. Rom., li, 59, 4 : [Caesar] patratis bellis civilibus ad erudiendum liberalibus discipli
nis singularis indolem iuvenis Apolloniam eum [se. Augustum] in studia miserat, mox belii Getici ac inde Parthici 
habiturus commilitonem; Suetonius, Divus Iulius, 44 : ... Dacos qui se in Pontum et Thraciam effuderant, coer
cere ; mox Parthis inferre bellum per Armeniam Minorem nec nisi ante expertos adgredi proelio. Talia agentem at
que meditantem mors praevenit; Suetonius, Divus Augustus, 8: Caesare post receptas Hispanias expeditionem in 
Dacos et inde in Parthos destinante praemissus [se. Augustus] Apolloniam studiis vacavit; Plutarch, Caesar, 48, 58: 
[Caesar] plănuise să pornească împotriva parţilor şi, după ce-i va fi supus, să treacă prin Hircania, pe 
lingă Marea Caspică, pe lingă Caucaz şi Pont, să pătrundă în Sciţia, să supună regiunile vecine cu germanii şi Ger
mania însăşi şi să se întoarcă în Italia pe la celţi; Appien Rdtb. Civ., II, 110 : Caesar. . . plănuia o mare expe
diţie împotriva geţilor şi parţilor. Avea de gînd să-i atace mai întîi pe geţi, un neam vecin cu imperiul, călit în 
lupte şi iubitor de război; Appian, R4zb. Civ., III, 25: Antonius ceru atunci armata dln Macedonia de la Senat 
pentru a 17c·<J7•l ;,~ geţi, susţinînd că ea a fost pregătită de Caesar împotriva geţilor; Appian, Illyr., 13 : [Caesar) 
se pregău <.lt: război împotriva geţilor şi parţilor; Strabo, VII, 304 : iar Burebista, răsculîndu-se unii împotriva lui, 
a apucat să fie răsturnat înainte de a trimite romanii armată împotriva lui; Strabo, VII, 298 : ... pe clnd domnea 
peste geţi Burebista, împotriva căruia se pregătise să pornească Divus Caesar; Orosius, I, 16: (Getas] Caesar ... 
declinavit. Zippel, op. cit., p. 220, crede că şi un pasaj din Livius, Periocha, 117 se referă tot la pregătirile de răz
boi ale lui Caesar împotriva daco-geţilor. Iată textul: C. Octavius Romam ex Epiro venit (eo enim illum Caesar pra• 
emiserat, bellum in Macedonia gesturus). Ceea ce spune lordanes, Getica, XI, 68, credem că se datoreşte unei confuzii 
făcute de el intre Caesar şi Augustus Caesar : ,.Caesar vero. . . Gothos tam~n crebro pertemptans nequit subi
cere". Expresia „crebto pertemptans" nu se poate referi nici într-un caz la Caesar, dar se potriveşte foarte bine 
pentru numeroasele expediţii de pe timpul lui Augustus. 

so-u M. Macrea, Burebisla şi celţii ... , p. 132. 
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să amîne cu un secol şi jumătate ciocnirea hotărîtoare dintre imperiul 
roman şi tînărul dar vigurosul stat din nordul Dunării. 

Moartea lui Burebist.a nu a însemnat distrugerea st.atului dac, ci numai 
divizarea lui. Nucleul acestui stat subsistă mai departe în sud-vestul 
Transilvaniei, în regiunea cetăţilor dace, şi izvoarele antice permit urmă
rirea succesiunii de conducători daci la cîrma acestui stat de la Burebist.a 
la Decebal57• în timp ce micile formaţii politice daco-gete din afara arcu
lui Clarpatic sînt încet, încet anihilate de romani, statul dac din sud-vestul 
Transilvaniei va mai da mult de lucru romanilor şi va constitui sîmburele 
viitorului regat al lui Decebal. 
După moartea lui Caesar imperiul roman este sfîşiat iarăşi de războiul 

civil: dacii nu pierd ocazia de a interveni, oferindu-şi serviciile lui Bru
tus şi unuia sau altuia dintre triumviri. 

Brutus se retrăsese la Athena pentru un timp; de aici el se pregăteşte 
de război şi trimite mesageri în Macedonia ca să se asigure de trupele 
din acea provincie. Poate că de atunci încă întră în legătură cu regii daco
geţi de la Dunăre, a căror bunăvoinţă şi al căror ajutor militar îl cumpără 
cu mari sume de bani. Monedele de aur purtînd numele regelui dac Ko
son reprezintă o parte din subsidiile acordate acestui rege sau plata pentru 
serviciile soldaţilor procuraţi de el58

, Brutus folosindu-se pentru aceasta 
de tezaurul reginei Polemocrateia59

• Păreri mai noi îl identifică pe acest 
Koson cu Cotiso, cel citat de Suetonius: pe unele manuscrise ale lui Sue
tonius apare varianta Cosoni în loc de Cotisoni60• 

focă pe la anul 35 î.e.n.61 Cotiso intră în raporturi cu Augustus; chiar 
dacă ceea ce va scrie Antonius62 mai tîrziu în legătură cu intenţiile de 
înrudire între Augustus şi Cotiso nu este decît o calomnie63

, ca atîtea 
altele îndreptate împotriva lui Augustus de adversarii săi, nu e mai puţin 
adevărat că numele lui Cotiso a fost pus în legătură cu cel al viitorului 
împărat din motive bine întemeiate: Cotiso fusese în relaţii cu Augustus 
şi-l sprijinise. 

în ajunul luptei de la Actium, Canidius îl sfătuieşte pe Antonius să nu 
se hazardeze într-o luptă pe mare, ci să se retragă în Thracia şi Macedo
nia, unde putea conta pe ajutorul regelui Dicomes64• Se pare că acest 
Dicomes trebuie socotit65 printre dacii care se oferiseră să-l ajute pe 
Augustus dar, fiind refuzaţi, trecuseră de partea lui Antonius. O parte 
din ei, luaţi prizonieri, vor lupta împotriva unor grupuri de suevi în 

" C. Daicoviciu, Noi contribuţii la problema statului dac, p. 56-58; id., L'etat el la cuUu,e des daces, p. 136. 
69 V. Pârvan, Getica, p. 84. 
11 Appian, Rdtb. Civ., IV, 75: Polemocratia, soţia unuia din regii băştinaşi [din Thracia) asasinat de duşmani, 

tem.Indu-se pentru soarta fiului său, care era copil încă, se duse cu acesta la Brutus şi i-l încredinţă. Totodată îi 
încredinţă şi tezaurul soţului său.. .. În tezaurul ce-i fusese încredinţat [Brutus] găsi o cantitate imensă de aur 
şi argint clin care bătu monedă. 

" PIR, II, 1536; C. Daicoviciu, Noi contribuţii la problema statului dac, p. 56, cu n. I. 
11 C. Patscb, Beit,âge zur Vălkerkunde von Sudosteuropa, V/1, Wien-Leipzig, 1932, p. 60. 
11 Suetonius, Divus Augustus, 63: M. Antonius scribit primum eum Antonio filio suo despondisse Iuliam, dein 

Cotisoni, Getarum regi, quo tempore sibi quoque in vicem filiam regis in matrimonium petisset. 
11 Em. Condurachi, Raporturile dintre August şi Cotiso, in Studii, I, 1948, p. 230-232; de altă părere este 

R. Vulpe, Les Gltes ... p. 315. 
" Plutarch, Antonius, 63 : Canidius n sfătui pe Antonius să o lase pe Cleopatra să plece, iar el să se retragă 

1n Thracia sau Macedonia şi să dea lupta decisivă pe uscat, pentru că Dicomes, regele geţilor, îi promisese că-i va 
veni ln ajutor cu o armată mare. 

11 Brandis, 1n RE, IV, col. 1961. 
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amfiteatrul de la Roma66, cu ocazia triumfului lui Octavian în anul 
29 î.e.n. 

In anul 31 î.e.n., tot în preajma luptei de la Actium, la Roma circula 
zvonul că dacii, profitînd de faptul că Italia se afla cu totul lipsită de 
apărare - toate forţele militare fiind concentrate în Peninsula Balcanică 
în vederea luptei decisive între Octavian şi Antonius - vor să năvă
lească în Italia. Alarma pare să fie întemeiată şi îngrijorarea e mare în 
oraşul etern67• Poate tot la aceasta se referă şi alte versuri ale lui Hora
ţiu68, mai degrabă decît la ajutorul dat de daci lui Antonius împotriva lui 
Octavian. 

Amestecul daco-geţilor în Peninsula Balcanică şi în treburile impe~ 
riului precum şi primejdia pe care o reprezintă deveniseră îngrijoră
toare. Incă din anul 35-34 î.e.n. Augustus se gîndise să realizeze inten
ţia lui Caesar de a cuceri Dacia. Se pare că el îşi dăduse seama că centrul 
puterii dace rezidă în sud-vestul Transilvaniei şi Banat - eventual o 
parte a Olteniei - deoarece îşi alege ca bază de operaţii oraşul Siscia69 

pe Sava. Textul lui Appian pare a lăsa să se înţeleagă că Augustus urma 
să conducă personal operaţiile în această zonă împotriva dacilor, în timp 
ce operaţiile împotriva bastarnilor, aliaţi ai dacilor, urmau să fie conduse 
probabil de un subordonat al său: după ce Appian spune că pînă la Siscia 
Dunărea se numeşte Danubiu, iar de aici în jos Istru, precizează că vasele 
urmau să transporte provizii pentru Augustus pe Danubiu, deci într-o 
zonă de operaţii care nu se întindea mai departe decît Porţile de Fier70 şi 
care urma să intre sub comanda directă a lui Augustus. Pe de altă parte 
din text rezultă limpede că e vorba de un atac pe tot frontul dunărean, 
expediţia fiind plănuită împotriva dacilor şi bastarnilor. Poate la această 
permanentă asociere şi a numelor celor două popoare - şi, eventual, la 
asocierea lor cu sarmaţii prădalnici - se poate referi versul lui Vergilius 
(Georgica, II, 497): ,,coniurato descendens Daccus ab Histro". 

68 Cassius Dio, LI, 22 : Grupuri de daci şi de suevi luptară unii împotriva altora ... ; aceşti daci trimiseseră înainte 
soli la Augustus dar neobţinind de la el ceea ce-l rugaseră, trecură de partea lui Antonius, fără să-i fie însă de mare 

· folos din pricina dezbinărilor dintre ei; apoi, unii dintre ei fiind prinşi, fură puşi să lupte împotriva suevilor. Bran
dis, RE, IV, col. 1961, înţelege prin aceste dezbinări luptele între stăpînitorii diferitelor părţi în care se fragmen
tase statul lui Burebista. 

87 Horatius, Satire, II, 6, v. 50-53 : 

Frigidus a rostris manat par compita rumor; 
Quicumque obvius est, me consulit : ,,o bone (nam te 
Scire, deos quoniam propius contingis, oportet) 
Numquid de Dacis audisti ?" 

68 Horatius, Ode, III, 6, v. 13- 16: 

Paene occupatam seditionibus 
Delevit urbem Dacus et Aethiops 
Hic classe forrnidatus, ille 
Missilibus melior sagittis . 

. 68 S~9:bo, IV, 207: Or~ul Siscia ~ foarte bine aşezat pentru războiul împotriva dacilor; id., VII, 313: Seges
tike ţSJScia) es~e un ?raş din ~annoma, la confluenţa mai multor rluri navigabile, şi o excelentă bază de atac in 
r~bo1ul împotriva dacilor. App1an, lllyr., 22 : pe rîul Sava se află un oraş foarte bine întărit, înconjurat de rlu 
Ş1 de ~n şanţ _foart~ mare; . Augustus socotea să se folosească de oraş ca de o bază de aprovizionare ln războiul 
lmpotnva dacilor ~• bastarnilor ce locuiesc dincolo de Istru, care aici se numeşte Danubiu, iar puţin mai în jos 
Istru ; Augustus dispunea pe Sava de vase care urmeau să-i transporte proviziile pe Danubiu. 
. 70 Strabo, yn, 304-305 ... partea de sus şi de către iz,•oare a fluviului, pină la cataracte, se numeşte Danubiu ... 
,ar partea de JOS, pînă la Pont. . . se numeşte Istru. 
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Realizarea planului a trebuit să fie amînată. Poate la aceasta a contri
buit slăbirea puterii dacilor ca urmare a disensiunilor amintite de Cassius 
Dio (vezi nota 66) şi faptul că, Augustus fiind ocupat în altă parte. a 
stat mult la îndoială, aşteptînd să-şi consolideze poziţia, înainte de a 
încredinţa altuia comanda unei expediţii, care urma să aducă gloria de a 
fi supus pe daci71 • Aceasta ar explica şi proporţiile relativ reduse ale 
expediţiei lui M. Licinius Crassus, în anii 29-28 î.e.n., care pare să fie 
pornită mai degrabă spre a lichida invaziile în sudul Dunării decît spre 
a supune teritorii la nordul fluviului. Expediţia lui M. Licinius Crassus. 
nepotul celui ucis de parţi, pare a fi îndreptată mai mult împotriva bas
tarnilor din sudul Moldovei şi a geţilor din Dobrogea, deşi Cassius Dio 
spune textual72 că expediţia este îndreptată împotriva dacilor şi bastar
nilor. Lucrul s-ar putea explica prin aceea că autorul antic nu face 
o deosebire esenţială între daci şi geţi. Luptele încep în sudul Dunării. 
unde bastarnii atacaseră pe dentheleţi, neam thracic aliat al romanilor. 
In urmărirea bastarnilor Crassus înaintează spre nord, către Dunăre; el 
este ajutat aici de regele get Rholes73

, al cărui regat se află undeva în 
sudul Dobrogei74

. In schimbul ajutorului dat regele primeşte personal 
de la Augustus - pe care merge să-l întîlnească la Corinth, unde se afla 
în drum spre Italia75

, în anul 29 î.e.n. - titlul de prieten şi aliat. Rholes 
devine astfel client al romanilor şi este primul rege dac - după cît 
ştim - care este menţionat în această calitate de prieten şi aliat, deci de 
client al romanilor. 

In anul următor Rholes cere ajutorul lui Crassus împotriva regelui get 
Dapyx76

• Crassus împrăştie oastea lui Dapyx, îl asediază pe acesta în pro
pria-i cetate, predată de un trădător care vorbea greceşte. Menţionarea 
unui get vorbind limba greacă este interesantă: ea dovedeşte cunoaşterea 
unei limbi străine de către geţi şi atestă strînsele legături dintre aceştia 
şi cetăţile greceşti de pe ţărmul vestic al Mării Negre. Regele get se 
sinucide împreună cu fruntaşii săi - tragic precedent pentru moartea lui 
Decebal - iar supuşii săi, ascunşi într-o peşteră cu turmele şi averea lor, 
sînt zidiţi acolo de Crassus şi siliţi să se predea. Generalul roman asediază 

71 Groag, în RE, XIII, col. 275. 
72 Cassius Dio, LI, 23 : M. Crassus, fiind trimis în Macedonia şi Ellada, purtă război cu dacii şi cu bastarnii. 
73 Cassius Dio, LI, 24 : [Bastarnii] fiin:l înconjuraţi, puseră stăpînire pe o fortificaţie puternică, iar Crassus 

li asedie zadarnic timp de mai multe zile, apoi, venindu-i în ajutor Rholes, regele unor geţi, Crassus îi luă prinşi [pe 
bastarni] iar Rholes merglnd la Caesar primi titlul de prieten şi aliat al lui, pentru ajutorul dat. 

" Pârvan, Getica, p. 88. 
" Groag, ln RE, XIII, col. 277. 
" Cassius Dio, LI, 26 : Rholes li ceru ajutor împotriva lui Dapyx, şi el rege al unor geţi, cu care era în răzb,,i. 

Crassus îi veni în ajutor şi lmpingind călărimea duşmanilor peste pedestrimea lor semănă aşa fel groaza ln ei, incit 
nu mai trebui să lupte şi ucise o mulţime de fugari, atît călăreţi cit şi pedestraşi. După aceea îl asedie pe Dapyx care 
se refui:iasc într-o cetăţuie; în timpul asediului cineva ii salută în greceşte de pe ziduri, intră în vorbă cu el şi se în
ţelese s.l-i predea cetăţuia. Fiind prinşi astfel barbarii se repeziră [cu armele] unii la alţii şi Dapyx muri împreună 
cu mulţi alţii. Crassus prinzîudu-1 pe fratele lui Dapyx nu-i făcu nici un rău, ci-1 lăsă liber. După aceea merse îm
potriva peşterii numită Keire. Această peşteră este aşa de mare şi bine întărită, Incit se spune că şi Titanii s-au refught 
acolo,după ce au fost biruiţi de zei; iar localnicii, mulţi la număr, puseră stăplnire pe ca şi-şi transportară acolo 
lucrurile de preţ şi turmele. Crassus, căutînd gurile peşterii, care erau cotite şi greu de găsit, le zidi şi le veni de 
hac acelora prin înfometare. Deoarece se bucura de succes, nu-i mai cruţă nici pe ceilalţi geţi, deşi uu avea ni
mic cu Dapyx, ci porni spre Genucla, cetatea cea mai puternică de pe teritoriul lui Zyraxes, deoarece auzise că 
acolo se aflau stindardele lui C. Antonius, pe care i le luaseră bastarn.ii lingă cetatea istrienilor. Atacîndu-i deodată 
şi pe apă şi pe uscat - cetatea era clădită pe fluviu - o cuceri nu în multă vreme, dar cu multă trudă, deşi 
Zyraxes nu ma.i era acolo: deindată ce auzise de înaintarea lui Crassus, plecase la sciţi după ajutor, luinclu-şi cu el 
şi averile, dar nu mai apucă s.i se intoarci'l (cu ajutoare]. Cassius Dio, LI, 27: acestea fură isprăvile lui Crassus pe 
ămlntul geţilor. 
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apoi Genucla, cetatea lui Zyraxes, unde se păstrau drapelele luate de la 
C. Antonius în anul 61 î.e.n. El cucereşte cetatea din care Zyraxes apu
case să plece, înainte de venirea lui. ca să ceară ajutor de la bastarnii din 
Moldova şi sudul Basarabiein. Cu aceasta se încheie campania lui Cras...; 
sus. Probabil tot în legătură cu expediţia luf8 trebuie pusă şi înfrîngerea 
regelui dac Cotiso: ,,s-a sfîrşit cu oastea dacului Cotiso" jubilează Hora
tius în binecunoscuta-i odă79 • Acest Cotiso este identic cu cel menţionat 
de Florus80• Dacă el este într-adevăr biruit de Crassus şi nu mai tîrziu de 
altcineva - data odei lui Horatius este şi acum discutată81 

- se pare că 
aceasta nu l-a împiedecat să-şi continue năvălirile pînă tîrziu. pe timpul 
lui Lentulus. 

în anul 16 î.e.n.82 izbucnesc tulburări în Dalmaţia83• preludiu al răscoa
lei din anul 14 î.e.n. şi al cumplitului război pannonic din anii 13-11 î.e.n.; 
ele sînt în scurt timp potolite. E greu de precizat dacă dacii au avut sau 
nu un amestec în aceste tulburări. pentru că izvoarele antice nu spun 
nimic. Nu este exclus însă ca ei să fi profitat de situaţia tulbure şi să fi 
năvălit în sudul Dunării. 

Viitorul împărat Tiberius84
• în anul 15 î.e.n.85

, zdrobeşte un grup de 
appuli, daci din regiunea localităţii Apulon (Apulum). care se aventu
raseră pînă în Dobrogea86

• Prezenţa acestor daci - al căror loc de baştină 
e sigur, datorită legăturii între numele Appuli-Apulum87

, la o distanţă 
aşa de mare de teritoriul lor de origină ne permite să credem că, atunci 
cînd izvoarele menţionează acţiuni de represiune ale romanilor împotriva 
dacilor şi a bastarnilor sau numai împotriva dacilor singuri, precum şi 
năvăliri ale acestora din urmă, cei menţionaţi sînt în adevăr daci din 
Transilvania şi nu geţi din cîmpia dunăreană. 

In Pannonia veşnic neliniştită izbucneşte în anul 13 î.e.n. ..marele şi 
cumplitul război pannonic"88

, răscoala care pune în cumpănă însăşi stă
pînirea romană în Pannonia. Represiunea e condusă de Agrippa şi apoi 
de Tiberius care, după un şir de lupte înverşunate, înăbuşe răscoala în 
anul 11 î.e.n. şi extinde graniţele provinciei Illyricum pînă la Dunăre89 • 

71 V. Pârvan, Gtlica, p. 90; C. Patsch, op. cil., p. 79, 
18 PIR•, II, 1544. 
11 Horatius, Ode, III, 8, 18: Occidit Daci Cotisonis agmen ! 
80 Florus, II, 28: Daci montibus inhaerent. Inde Cotisonis regis imperio, quotiens concretus gelu Danuvius 

iunxerat ripas, decurrere solebant et vicina populari. 
u Groag, în RE, XIII, col. 277. 
" Fr. Miltner, Augustus' Kampf um die Donaugrenze, în Klio, XXX, 1937, p. 209. 
83 Cassius Dio, LIV, 20 : Pannonii împreună cu noricii năvăliră în Istria dar bătuţi ele Silius şi de cei de sul> 

comanda lui cerur:\ îndată pace. Tulburările din Dalmaţia şi Iberia fură în scurt timp potolite. 
N C. Patsch, op. cit., p. 108. 
•• C. Daicoviciu, La Transylvanie dans l'anliquile, Bucureşti, 1945, p. 51. 
.. Baehrens, Poeta, Latini minores, I, 118, v. 385-386: 

Danuviusque rapax et Dacius orbe remoto 
Appulus (huic hosti perbreve Pontus iter). 

Vezi Premerstein, Die Anfân~e der Prnvinz Moesien, iu JOAI, I, 1898, Beibl., 159-160; id., Ei11 Elogium 
des M. Vinicius cos. 19 v. Chr., ln JOAI, VII, 1904, p. '.!32-3; id., Der Daker- und Germanensieger M. Vinicius untl 
sein E11kel, ln JOAI, XXVIII, 1933, p. 159-160 cu nota 53; însă E. Ritterling, RE, XII, col. 1229-30, consideră 
această campanie „hOchst unwahrscheinlich". 

81 I. I. Russu, Dacius Apulus, în SCA, IV, 1961, p. 86. 
88 Velleius Paterculus, II, 96, 2: bellum Pannonicum, quod incohatum ab Agrippa Marcoque Vinicio ... magnum 

atroxque et perquam vicinum imminebat ltaliae, per Neronem gestum est. 
" Res geslae Divi A ugusli, 30 : Pannoniorum !(entes, quas ante me principem populi Romani exercitus nunquam 

adit, devictas per Tiberium Neronem, qui tum erat privignus et legatus meus, imperiopopuli Romani subieci protulique 
fines Illyrici au ripas fluminis DanuvL 
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Poate aceasta este o măsură de siguranţă împotriva năvălirilor dace, dar 
ea se dovedeşte zadarnică: în anul 10 î.e.n.90 dacii trec Dunărea91 iar dal
maţii profită de ocazie ca să se răscoale iarăşi. Tiberius este chemat toc
mai din Gallia pentru conducerea operaţiilor militare în Pannonia. Cas
sius Dio vorbeşte foarte pe scurt de aceste evenimente, dar pericolul tre
buie să fi fost mare şi să fi implicat serioase măsuri militare, dacă din 
această cauză se renunţă la închiderea templului lui !anus. Acelaşi 
lucru îl dovedeşte şi trimiterea lui Tiberius tocmai din Gallia în Pan
nonia. Răspunsul la invazia dacilor este mult discutata expediţie a lui 
Marcus Vinicius. Ea are loc între anii 10-9 î.e.n.92 şi inaugurează o fază 
nouă în relaţiile dintre daci şi romani: începutul unor acţiuni sistematice 
de slăbire a puterii dacilor, acţiuni care trebuiau să ducă în cele din urmă 
la supunerea lor de către imperiu. Acest scop a fost în parte realizat: 
Strabo (VII, 305), făcînd oarecum bilanţul expediţiilor militare împotriva 
dacilor pe timpul lui Augustus, vorbeşte de o scădere considerabilă a for
ţei militare şi - implicit - a importanţei dacilor ca factor politic către 
sfîrşitul domniei lui Augustus. 

DIE BEZIEHUNGEN ZWISCHEN DAKERN UND RbMERN 
BIS ZUM FELDZUG DES MARCUS VINICIUS 

(Zusammenfassung) 

Vorliegender Artikel behandelt - auf Grund von Texten - die Beziehungen 
zwischen den Dakern und dem Romerreich von ihrem Beginn an bis zum Feldzug 
des M. Vinicius (in den Jahren 10-9 v.d.Ztr). Diese Beziehungen, die gegen Ende 
des 2. Jh. v.d.Ztr. ihren Anfang nehmen. gestalten sich auf zweierlei Art: einer
seits kommen Hăndler, angezogen von den Reichtilmern des Landes, nach Dazien, 
andrerseits unternehmen die Daker Raubziige in das Gebiet siidlich der Donau. 
Sowohl der Reichtum Daziens als auch die dakischen Einfălle erregen die Aufmerk
samheit der Fiihrer des romischen Reiches, die sich nun ernstlich mit dem Gedan
ken der Eroberung Daziens oder wenigstens seiner Schwăchung auf politischem 
und militărischem Gebiet beschăftigen. Caesar wiinscht, diesen Plan zu verwirk
lichen, es kommt aber nicht dazu. Sein Nachfolger, Augustus, beginnt die ersten 
Kampfhandlungen grosseren Ausmasses zur Erreichung des gesetzten Ziels. Als 
ihre Folge kann man eine ernstliche Schwăchung der politischen und militărischen 
Macht der Daker gegen Ende der Herrschaft des Augustus feststellen. 

•• Gelzer, în RE, X, col. 483; C. Patsch, op. cit., p. 101; Miltner, op. cit., p. 212-213. 
91 Cassius Dio, LIV, 36 : Se decretă închiderea templului lui Janus Geminus, care fusese redeschis, ca şi ctnd· 

războaiele s-ar fi terminat, dar templul nu fu închis : dacii năvălind peste Istrul îngheţat prădară Pannoniile iar 
dalmaţii se ridicară împotriva perceperii impozitelor. Pe aceştia îi supuse Tiberius, fiind trimis [împotriva lor J din 
Gallia, unde plecase împreună cu Augustus. 

81 C. Patsch, op. cit., p. 107 şi J. Dobias, Tho e,cpedition of M. Vinicius cos. 19. B.C. beyond tho Danube, in 
Eunomia, 1/1, 1939, p. 69, pledează pentru 10 î.e.n.; Fr. Miltner, op. cit., p. 213-14, şi A. AlfOldi, Zu, Gosclticht~ 
tles Karpatmbeckens im I Jahrl,underl v. Chr., Budapest, 1942, p, 38-39, pledează pentru 10-9 l.e.n .. 
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